

# 增强信心和底气,着力推动高质量发展

## ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

“全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐”,中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,全面总结2023年经济工作,深刻分析当前经济形势,系统部署2024年经济工作,为做好明年经济工作,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,顶住外部压力、克服内部困难,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革,加大宏观调控力度,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,我国经济回升向好,高质量发展扎实推进。一年来,我国现代化产业体系建设和取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放纵深推进,安全发展基础巩固,民生保障有力有效,中国经济大船乘风破浪持续前行。

在世界百年变局加速演进、国际环境发生深刻变化的复杂局面下,中国经济顶住了压力,稳住了规模,提升了质量。今年的经济运行和经济工作成绩,充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性,充分证明了党中央具有在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力。当前,我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需

求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势,经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。综合起来看,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进,就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

成绩来之不易,经验尤为宝贵。中央经济工作会议指出,“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”。这“五个必须”,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全,对新时代做好经济工作规律性认识的深化。中国式现代化是前无古人的开创性事业,推动高质量发展是有效防范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。前进道路上,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,发挥超大规模市场和强大生产能力的优势,统筹推进深层次改革和高水平开放,以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任

务,才能把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

当今世界变乱交织,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,经济恢复仍处于关键阶段。明年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,做好经济工作意义重大。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感,全面贯彻明年经济工作的总体要求,准确把握明年经济工作的政策取向,确保明年经济重点工作任务落地落实。要增强信心和底气,始终保持奋发有为的精神状态,有效应对和解决经济发展面临的问题,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

明年经济工作的大政方针已定,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、开拓奋进,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社北京12月13日电  
人民日报12月14日评论员文章

(上接1版)双方要高举亚太命运共同体旗帜,汇聚更多团结进步的正能量,共同为建设和谐繁荣的亚太地区作出更大贡献。

三是敢为人类进步的开拓者,为构建人类命运共同体不懈奋斗。中越两党都是胸怀天下的马克思主义政党,中越两国都是国际社会负责任、应该成为推进人类进步事业的中坚力量。双方要以更广阔的胸怀、更宽阔的视野担起时代责任,为维护国际公平正义发声,为推动全球发展进步出力。

习近平强调,不忘来时路,方知向何行。中越两国社会主义事业发展壮大的艰辛历程和辉煌成就充分表明,加强团结合作是两国战胜前行道路上一切风险挑战、不断从胜利走向胜利的重要历史经验。我们要始终不忘初心,牢记使命,携手走好各自社会主义道路,让工业化现代化建设成果更多惠及两国人民,共同为人类进步事业作出更大贡献。

阮富仲表示,在共产党领导下,越中两国在争取国家独立和民族解放事业以及社会主义建设事业中始终坚定相互支持。越中情谊深,同志加兄弟。越方始终铭记和感谢中国长期以来为越南提供的各种宝贵支持。越中全面战略合作伙伴关系建立15年来,两国政治互信日益加强,务实合作成果丰硕。这两天,河内街头巷尾到处洋溢着喜庆热烈的氛围,习近平总书记、国家主席对越南的国事访问取得了圆满成功。我同习近平总书记共同宣布构建具有战略意义的命运共同体,是越中关系的历史里程碑,必将为两国人民带来更多实在福祉,为人类和平与进步事业作出更大贡献。越中关系的未来在青年。希望两国青年深入了解并继承弘扬老一辈领导人缔结的深厚友谊,为推动越中全面战略合作伙伴关系长期稳定发展、为越中两国社会主义事业不断壮大注入新的活力。

中越双方代表也汇报了两国友好交往情况。他们表示,在习近平总书记对越南进行历史性国事访问之际,两党总书记亲自拨冗会见中越友好人士和青年代表,充分体现了两国两党领导人对中越青年和友好事业的高度重视和殷切期望。两位总书记宣布共同构建具有战略意义的命运共同体,符合两国人民共同愿望和根本利益,契合和平、合作、发展的时代潮流,必将引领中越全面战略合作伙伴关系开辟更加美好的新前景,树立周边邻国亲诚惠容的典范。两国青年将传承弘扬“同志加兄弟”的传统友谊,密切交往交流,加强互学互鉴,深化互信友谊,实现两位总书记提出的“民意基础更牢”的目标,为构建中越命运共同体作出积极努力和贡献。蔡奇、王毅、王小洪等出席。

# 126种新药进医保 2023年国家医保药品目录发布

新华社北京12月13日电(记者 彭韵佳 温竞华)2023年国家医保药品目录13日在京发布,此次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录,谈判或竞价成功的药品价格平均降幅6.7%。新版医保药品目录内药品总数达到3088种,其中西药1698种、中成药1390种;中药饮片仍为892种。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,共有143个目录外药品参加谈判或竞价,其中121个药品谈判或竞价成功,谈判成功率为84.6%。成功率和价格降幅均与2022年基本相当。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等

领域的药品,如治疗I型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗、治疗复发或难治滤泡性淋巴瘤的林普利塞等。糖尿病等慢性病领域也有药品被纳入,如针对II型糖尿病患者多格列汀等。

据介绍,此次调整在加强研究论证、广泛征求意见的基础上,进一步完善规则、规范程序,目录调整的规范性、科学性、透明度以及精细化水平等进一步提升。

“我们牢牢把握‘保基本’的功能定位,将基金承受能力作为必须坚守的底线,尽力而为、量力而行,着力满足广大参保人基本用药需求。”黄心宇表示,通过完善续约规则,初步建立基本覆盖新药全生命周期的支付标准

形成机制,加大对医药创新的支持力度。同时,此次调整在确保基金安全的基础上,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续6年开展药品目录调整工作,累计将744个药品新增进入国家医保药品目录,同时将一批疗效不明确、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录,引领药品使用端发生深刻变化。

新版国家医保药品目录以及国家医保谈判药品配备情况,可以在国家医保局微信公众号、国家医保局官方网站查询。

# 市气象台发布 寒潮和道路结冰黄色预警

本报济宁讯 济宁市气象台2023年12月13日15时00分发布寒潮黄色预警信号和道路结冰黄色预警信号:受强冷空气和暖湿气流共同影响,预计13日夜间~17日我市将出现寒潮、雨雪和大风天气。全市过程降温幅度8~12℃,局部降温14℃以上;最低气温出现在17日早晨,-14~-8℃,局部-16℃;14日至16日,北风4~5级阵风7~8级。另外,13日夜间~14日上午,阴有中雨,14日下午到夜间,阴有中到大雪,梁山、汶上、嘉祥大到暴雪。由于气温较低,将产生对交通有影响的积雪和道路结冰,请注意防范!

## “百区千村”三年行动

### 邹城市城前镇越峰示范片区

# 以绿色生态发展加速实现乡村振兴

本报记者 王展宏 本报通讯员 王绍耿



优质甘薯示范基地



驿站就业咨询

城前镇越峰乡村振兴示范片区总面积23平方公里,涵盖镇域13个行政村,总人口1.8万余人。近年来,样板区树牢“生态产业化、产业生态化”发展理念,坚持向生态要效益,向美丽要经济,不断拓宽“绿水青山”与“金山银山”的转化路径,加速打造可持续、能复制的乡村振兴“城前模式”。先后荣获省乡村振兴示范乡镇、省精品文旅名镇、省水土保持示范镇等省级及以上荣誉13项,实现历史性突破。

### 做优特色产业 筑牢发展基石

坚持好山好水育好茶,精灵灵泉山茶文化产业园,积极与省农科院茶科所合作,种植茶树1500亩,出品的灵泉春茶成功获得国家地理标志产品、有机认证,荣获中国黄茶大赛金奖,灵泉红茶荣获中国功夫红茶斗茶大赛金奖,增加周边村庄集体经济收入60万元,实现一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓。全面振兴甘薯产业,采取百企联村的方式,开展甘薯耕地认领活动,致力于工业企业支持甘薯产业发展。与山东农业大学达成技术合作,做大做强有机优质甘薯种植示范基地。引导辖区龙头企业优化整合资源,流转土地种植蜜薯,完成500亩扩繁脱毒育苗基地、5000亩水肥一体化“双高”示范基地建设,气调

库仓储能力提升到1.2万吨。在武汉、长沙、南昌大学城采取品牌加盟的方式设立650个烤薯点,并与东方甄选等头部电商平台建立供销体系,小甘薯成就大产业的前景显现。目前,片区内村庄集体收入每年平均可达62.7万元,农民人均纯收入达3.4万元。

### 做美山水生态 扮靓农村颜值

打好生态牌、念好山水经,积极争取上级项目资金8000余万元,高标准完成越峰河道生态治理工程建设,促进片区形象、品质实现华丽蝶变。充分发挥水资源优势,建设灵泉湖休闲渔业公园,将高端水产品养殖与旅游度假有机结合,打造集体休闲观光、水产养殖、渔业科普于一体的综合性休闲渔业文化示范基地,硬化环湖亲水道路2.4千米,新建水幕夜景、百果采摘园和高标准钓台100个。水产养殖建设钢结构养殖大棚4座、育苗温室大棚1座,年可产出鲈鱼20万公斤。研学基地建设4000平方米游客接待中心,31个高标准客房、6个会议室研讨室以及水产养殖生态实验中心等,聚力打造第一书记实训基地,提供水产养殖、茶叶种植管理等乡村振兴产业模式输出。招引建设省内距离最长、落差最大越峰峡谷生态漂流项目,建成后可

年接待游客120万人次,成为鲁西南地区生态文旅的新亮点。先后创建省生态旅游区1个,省乡村旅游重点村1个,省旅游特色村3个,省景区化村庄8个。

### 做新城镇服务 增进群众福祉

立足巩固扩大全国重点镇区域优势,美丽宜居搬迁26个村庄,市场化开发高端商住社区14个,建成省内第一家乡镇院线影院,消防中队,乡镇一流标准的教育园区加速推进。抢抓乡村物产试点机遇,围绕物质和精神双重富裕,创新打造“一家仁”服务品牌,擦亮和美生活幸福底色。坚持党建引领体系,成立蓝陵社区党支部,健全“党建+网格”管理机制,打通物业服务“神经末梢”。坚持精细服务换满意,开通24小时服务热线,开展亲仁善邻志愿服务活动。高质量实施就业服务,与国凯人力合作建立就业服务站,举办“春风送岗职等你来”专题招聘会,发布本地用工需求400余个,达成就业意向800余个,吸引更多外出务工人员返乡就业。探索“共享用工”服务,以劳务外包形式,组织留守妇女等闲置劳动力“不出村、有活干、把钱赚”。工作做法在济宁市构建“县乡村三级人力资源服务网络”试点工作推进会上作为唯一镇级典型发言推广。

### 梁山县大路口乡贾垆堆示范片区

# 农家寨奏响“农文旅”交响曲

本报记者 王展宏 本报通讯员 王绍耿



贾垆堆农家寨被评为国家AAAA级旅游景区

坑塘”资源,打造“旅游+”发展模式,推出垂钓、采摘等趣味性的旅游项目,奉上黄河鲤鱼、大块牛肉、羊汤丸子等可口的特色美食,开展陶艺文化体验、美食打卡、农事耕作、夜间露营等研学游活动,形成各种旅游经营业户60余家,年接待游客80余万人次,带动2000余人就业创业,取得了显著的经济效益、社会效益和生态效益。二是围绕“主题”下功夫。贾垆堆农家寨

坚持“一月一主题”,策划开展了斗鸡、斗羊、唱枣梆、扭秧歌、赏桃花、捕金蝉、摘黄桃、会姻缘、赶年集等系列民俗活动,吸引了外来游客,这种独特的古村落民俗风情,具有较高的文化特色和休闲旅游价值,有效丰富了广大群众的精神文化生活。三是围绕“体验”下功夫。贾垆堆农家寨依托本地传统文化资源,高标准打造了黄河农耕博物馆、陶艺文化园、贾垆堆乡村振兴示范区实践中心、禾颐乡居民宿区、“东夷之光”古戏台、张博士集廉政教育基地等景点,开展各类研学游、廉政教育、实践活动等沉浸式体验活动,并在《人民日报》《光明日报》《经济日报》,山东电视台等省级以上新闻媒体宣传报道30余次。

### 特色产业蓬勃发展的

坚持以旅游带动黄桃、蓝莓、木耳、金蝉等特色产业发展,打造产销一体化运作模式,促进农民增收增效。探索“党支部+合作社+龙头企业+农户”模式,发展党支部领办种植养殖合作社29

家,成立合鑫金蝉养殖合作社1家,着力打造了贾垆堆黄桃、大张蓝莓、西张博木耳、长山草莓、油坊金蝉等土特产,村党支部书记带头做数商,提升产品附加值,助力群众增收致富。种植非洲黄桃2100亩,发展林下金蝉养殖2400亩,认证“三品一标”农产品2个,建设智能温室大棚2处、冷库2处、草莓蓝莓采摘大棚18栋、中药材大棚38栋、木耳种植大棚20栋,全力推进黄桃冷链物流项目,每村每年增加村集体收入51.9万元,群众人均增收3030元,实现产品增值、农业增效、农民增收。

### 数字经济不断壮大的

高标准建成乡村振兴数字赋能中心和电商产业园,先后与中国乡村振兴战略研究院等26家成熟团队签约入驻,是济宁唯一的三农为主的电商基地,也是梁山首批红色直播基地。构建“1+2+3+N”运营模式,以乡村振兴数字赋能中心为1个主要阵地,通过商家自播和达人直播2种方式,链接抖音、快手、淘宝3大平台,结合本地(黄河滩小米、梁山泊咸鸭蛋、后林绿豆粉皮、郭府小磨香油、金丝黄菊、伍群甘薯、黄桃罐头、梁山黑猪肉)N种特色产品,打造产销一体化运作模式,实现线上线下双丰收,助力乡村蝶变。大力开展网络直播带货培训,村党支部书记带头直播,为本村农副产品带货。组织本地72名网红为全县106种特色农产品直播带货近3000场,通过线上带货已为本土68家企业创造5600万元的营业收入,线上销售额达8900万元,有效带动周边1000余名群众就业创业。

城前镇越峰示范片区



发展乡村旅游,打造贾家胡同



建设智能温室大棚,发展特色产业草莓育苗



大路口乡地摊陶器

### 文旅赋能价值凸显

一是围绕“特色”下功夫。贾垆堆农家寨景区创新运营管理机制,依托富有鲁西南特色的“巷道、古井、旧屋、老树、茅草屋、碾子、